

ELCHE

Organo del Partido Republicano Radical Socialista

SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. 0'50
Resto España, trimestre, 2'00
Extranjero, un año . . . 10'00
Número suelto, DIEZ céntimos

Año V :-: Núm. 210

Redacción y Administración: Sagasta, 44, pral.

8 de Noviembre de 1931

Editoriales

El Partido Socialista y la República

Negar que el Partido Socialista con su disciplina y organización, ha sido un elemento decisivo en el tránsito incruento de un régimen a otro y en la admirable instauración de la República; y es hoy un factor indispensable para su enraizamiento definitivo, sería negar la evidencia. La asistencia y colaboración amplia, leal y sincera de los socialistas, es pues conveniente y necesaria a la República. Y es necesaria y conveniente esta colaboración, en el plano en que exclusivamente deben desenvolverse las actividades políticas de un partido como el socialista: en el campo, en la calle y en el parlamento. El poder, parcial o totalmente en manos de los socialistas una vez pasado el periodo de gestación constitucional, empieza a ser hoy un peligro para el normal desenvolvimiento de la República y un arma vuelta hacia ellos amenazándoles seriamente y que tal vez acabe hiriéndoles en lo hondo. El Partido Socialista, por su carácter, contenido y finalidad, no es apto—a pesar del sentido político y gubernamental que ha demostrado en algunas ocasiones—para gobernar una República democrática y regir un estado de tipo capitalista. Su exclusivismo, como partido de clase, le ha de llevar forzosamente por derroteros de parcialidad, incompatibles con la esencia misma [del régimen republicano que por ser Derecho y ser Ley, ha de respetar todos los ideales y criterios y amparar sin regateos todos los intereses legítimos.

El fracaso del régimen monárquico y el divorcio que durante él siempre existió entre Nación y Estado, fué debido en gran parte al predominio de las clases privilegiadas, que siendo dueñas del poder no supieron hacer más que satisfacer sus apetitos y concupiscencias, con olvido y desprecio de los derechos del resto del pueblo. Y como es axiomático que «el orden de factores no altera el producto», ¿no surgirían acaso, de las mismas causas, idénticos efectos? Conviene meditarlo.

Debemos hacer constar, por justicia y para salir al paso de torcidas interpretaciones, que ELCHE ha sido cedido al P. R. R. S. de una manera desinteresada por los anteriores propietarios y redactores, poniendo de relieve, una vez más, la nobleza de sus proceder acordes totalmente con las ideas democráticas que siempre han sustentado en las columnas de este semanario que llega a nosotros con un historial republicano: por sus brillantes campañas inspiradas en nuestra causa y por su criterio recto, justo y ecuaníme, mantenido constantemente.

Sirvan, pues, estas líneas de justo homenaje a la gran labor democrática realizada por los anteriores propietarios y colaboradores de ELCHE.

Política de Abastos

Labor municipal muy destacada, debe ser para un Ayuntamiento apto y bien orientado, la que se relaciona con los problemas de abastos. La calidad y precio de los artículos de primera necesidad, por influir de un modo decisivo en la salud pública y en el modesto presupuesto casero de las clases trabajadoras, merece una especial vigilancia y atención por parte de las autoridades municipales. ¿Existen estas atenciones? Forzosamente habremos de declarar, que el Ayuntamiento de Elche no ha tenido nunca, ni tiene actualmente planeada, una verdadera política de abastos. Han existido, sí, intentos aislados, actividades sin nexo, que no han resuelto nada o lo han hecho en forma parcial y momentánea; pero una escrupulosa inspección que garantice la buena calidad de los artículos de comer y beber, y una fiscalización adecuada y racional que evite el fraude en el peso o medida y el precio abusivo de las subsistencias, no ha existido nunca; ni existe.

Constantemente llegan hasta nosotros quejas sobre la pésima calidad del pan, que según hemos podido comprobar contiene tierra. Algunas lamentaciones nos dirijen también, respecto al pescado que en ocasiones se vende al público en condiciones poco favorables; algo por el estilo ocurre con las frutas; y en cuanto a la carne, ha sido reciente y dolorosa la experiencia, que nos confirma la sospecha de que la inspección de substancias alimenticias, no es lo eficiente y escrupulosa que la salud pública de una ciudad como Elche, requiere.

Respecto a los precios de la carne, pescado, leche, pan, frutas, etcétera, sólo hemos de indicar que, en Elche resultan de un 10 a un 20 por 100 más elevados que en la ve-

cina capital; cuando lógicamente y por razones de exigencias de instalación, impuestos y demás gastos, debiera ser lo contrario. Especialmente con el pescado está ocurriendo de algún tiempo a esta parte un fenómeno muy notable. Y es que, el pescado que a las 8 ó 9 de la mañana se vende a dos pesetas libra, por ejemplo, tres o cuatro horas después, o sea a medio día, cuesta la mitad o algo menos; y como esto sucede todos los días, invariablemente, cabe preguntar al Sr. Alcalde y al presidente de la Comisión de Abastos; ¿No habría forma de evitar este abuso que se está cometiendo con los compradores madrugadores, obligando a los vendedores de pescado a fijar un precio fijo y moderado?

La minoría municipal radical-socialista, ya ha empezado a ocuparse de estos asuntos de Abastos, que nuestro Partido considera de trascendental importancia,

ELCHE, como órgano de un Partido joven y pujante, es el periódico más sensible a los anhelos y exigencias de la opinión ilicítana

Hoy hace años...

- 1285—Muere en Villanueva del Panades, Pedro III, rey de Aragón, hijo de D. Jaime I.
- 1517—Fallece en Roa el Cardinal Jiménez de Cisneros que salía al encuentro de Carlos V.
- 1860—Atentado de asesinato contra el General O'Donnell presidente a la sazón del Consejo de Ministros.
- 1873—Muere en Madrid Bretón de los Herreros.

Ripios de la semana MI SALUDO

Satisfecho
por que nuestro semanario
pase a ser—muy necesario—
de propiedad del Partido
yo asomo mi ojo derecho
desde lo alto de mi nido
de casquijo
y aunque con lenguaje rudo
a mi público querido
un efusivo saludo
le dirijo.

Para aquellos
que asumieron la tarea
que el semanario acarrea,
yo quisiera los más bellos
acordes de mi canción;
pero busco y hasta sudo
y con mi empeño no salgo.
Recibid como saludo
lo poco que soy y valgo;
a vuestra disposición.

Y a los vates
que guardan sus disparates
allá para Primavera
y luego emprenden la fuga;
de los cuales se dijera
que son como la tortuga
tienen horror al invierno;
un saludo caluroso
tan intenso y armonioso
como el olor del pan tierno.

Y a todos los que sois frígios
a todos los despechados,
hoy prodigios,
de recta administración;
a todos los enchufados
cón o sin la monarquía,
con grata satisfacción
y alegría,
les tiende también mi mano,
no con cariño de hermano
si no como boxeador,
que al empezar el combate
saluda, aunque luego mate,
al que ha de ser su agresor.

SINAPISMO

La defensa de los intereses agrícolas, merece nuestra especial atención.

Las columnas del ELCHE están abiertas siempre a todas las sugerencias e iniciativas que vengan de los campesinos.

Suscríbase a ELCHE

Doctor Rogelio Fenoll Fluxá

Mèdico-Odontólogo. Ex-profesor agregado a los servicios de Estomatología del Dr. Landete en la Casa de Socorro. Ex-alumno de la Escuela Nacional de Puericultura. Inspector Municipal de Sanidad, etc., etc.

Especialista en enfermedades de la Boca y Dientes

Aparatos protésicos en Oro, Caucho, Hecolith, Acero inoxidable Krupp, etc., económicos y completamente garantizados

EXTRACCIONES SIN DOLOR

TELÉFONO 71

Plaza de la República, 11 ELCHE

El Palmar Illicitano

Llegan hasta nosotros noticias muy halagüeñas, respecto a las gestiones que se están realizando para conseguir que los bosques de palmeras, que hacen de Elche una ciudad maravillosa, sean declarados Parque Nacional.

La Academia de Bellas Artes de San Fernando y los círculos artísticos de Madrid, se han solidarizado con esta legítima aspiración del pueblo illicitano, por entender que la medida es de absoluta necesidad para la conservación de este bello monumento natural.

Encontrándose al frente del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, un hombre de la sensibilidad y comprensión de nuestro ilustre correligionario D. Marcelino Domingo y que además siente y demuestra especial predilección por las cosas de Elche, forzosamente nos hemos de sentir optimistas y seguros de que, si no se opone a ello algún obstáculo insuperable, veremos en breve convertido en Parque Nacional—con toda clase de garantías y respetos a la propiedad—nuestro admirado bosque de palmeras.

Conferencia

El viernes de la semana pasada el joven y reputado especialista en partos Dr. D. Joaquín Lucerga Sánchez, uno de los valores más destacados de la Sanidad Municipal, pronunció ante numerosísima concurrencia, en el Teatro Llorente una interesante conferencia sobre el Seguro Obligatorio de Maternidad.

Después de un brillante exordio sobre la inmunidad de los médicos, tanto para los aplausos como para las censuras, con palabra fácil y amena puso magistralmente de relieve las múltiples ventajas que para los obreros y para la sociedad tiene el Seguro de maternidad.

De infección que por falta de asistencia facultativa y cuidados higiénicos malogra un 25 por mil de partos pereciendo la madre, y la llamada Fiebre Puerperal, hace el Dr. Lucerga un detallado estudio de la misma llegando a la conclusión de que siendo todos los tratamientos insuficientes, es preferible prevenir, a curar. El Seguro de Maternidad haciendo descansar a las obreras seis semanas antes y después del parto, sin tener que ganarse el sustento durante ese tiempo, y prestarles la asistencia facultativa gratuita, mejorará las condiciones en que se desenvuelve la suprema función de la maternidad, rodeando a las que van a ser madres del mínimo de garantía para su salud que tienen derecho ha exigir de la sociedad.

Felicitamos al Dr. Lucerga por la brillante conferencia pronunciada y por su entusiasmo en llevar al ánimo de las gentes ese mínimo de conocimientos higiénicos hoy indispensables.

Lozano SASTRE

El deber de las clases
capitalistas

Los partidos republicanos que hasta la implantación de la República fueron fogosamente revolucionarios, una vez aprobada la Constitución y estructurado el país según los principios contenidos en ella, tendrán cumplidos algunos de los postulados de sus programas que más han apasionado a las gentes.

Conseguido el objetivo de ver traducidas en realidades lo que hasta hace unos meses era ilusoria utopía y habiendo pasado de revolucionarios a gubernamentales, sus necesidades de hoy son muy distintas a las de ayer cuando estaban en la barricada luchando por la caída del oprobioso régimen monárquico.

De día en día, los invade un conservadurismo racional y pro-

pio de las necesidades del momento político actual, que hace que los elementos que poseen la riqueza, dejen de considerarlos como el coco de sus intereses.

La República se ha visto y se ve desasistida por las clases capitalistas y es necesario para la prosperidad del régimen que dichos elementos, o por deber cívico o por patriotismo, o por instinto de conservación, se decidan a convivir en ella, no entorpeciendo su marcha.

Deber hoy es del capital, imprimir el máximo dinamismo al dinero, aumentando y no contrayendo los negocios, pues una de las armas que han esgrimido y que más dificultades ha creado a la República, ha sido el retirar dinero del mercado, con la consiguiente paralización de las actividades financieras, comerciales y fabriles, agudizándose de manera pavorosa el problema del paro y surgiendo con tétricos caracteres, *los sin trabajo*, pesadilla de los gobiernos de todos los países y fantasma del régimen económico actual.

De actividad suicida, consideramos el empeño de engrosar las filas de esta nueva clase social, pues el hambre es mala consejera y los que combaten con estas armas a la República podrían encontrarse con lo que tanto temen y les asusta: la revolución social con todas sus consecuencias.

R. F. F.

BRUFAL (Cuatro Esquinas)

Entre las especialidades de esta casa, figuran en primer lugar las
Medias y Calcetines
en todas sus variedades

Pantalla

Instantáneas

Han aumentado el precio de la gasolina. ¡Adiós automóviles, infiernillos y quitamanchas! ¡La gasolina por las nubes y eso que no es de aviación!

¡Albricias! Por fin hemos visto un espíritu de antaño que no lleva gorro frigio: D. Juan Tenorio.

Un individuo leía los periódicos con cinco años de retraso y después del comentario en la reunión de amigos, unas veces entre la risa de estos y muchas con indignación de los mismos, según la noticia.

—¡Caramba, han asesinado a Pepe.

—¿A Pepe? ¿a qué Pepe? recla-

maban los amigos creyendo sin duda que se trataba de alguna de sus amistades.

—Canalejas, hombres, Canalejas.

Y así, día tras día y con cinco añitos de retraso soltaba la bomba anacrónica.

Bueno, pues como este pintoresco individuo, pero con otros fines muy distintos, existen hoy muchos que también leen los periódicos con bastante retraso y aun no han topado con la gran noticia del *record* de velocidad alcanzado por *aquel*.

El periódico del «contrabandista valiente» ha hecho un chiste a base de vuestras palmeras, motivado por la reclamación de una academia para que no las talen.

¿Quieren ustedes que en agradecimiento a la publicidad que el palmar hace el supradicho contrabandista, le señalemos los dátiles en la cara?

Equivaldría a un orlado pergamino.

Resulta que los automovilistas controlan la velocidad por los guardias en vez de por la kilometración de la carretera.

Un guardia

Otro guardia

—¡Chico, bestial, vamos a ochen-
tal.

Los vasco-navarros han vuel-
to han vuelto a cobrar.

¡Oh, campanas, que bien sonáis
mudas!

XIRO

Clarion
RADIO



MODELO 40

PESETAS 775

Equipado con los famosos bulbos
Pentodo y Multi-mu

¡El radioreceptor Ideal!

Grande por su calidad
Pequeño por su precio

Representante:

Carlos Torregrosa

Ramón Jaén, 8

J. Terol Romero

San Fernando, 26
Alicante

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES

Servicio combinado de Transportes de domicilio a domicilio
Agentes en Barcelona,

Sanz Selma-Maycas S. A.

PASEO DE COLÓN, NÚM. 1

PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses
VENTA:

Droguería F. Pérez Seguí.-Elche

FUTBOL

El domingo pasado se desplazó a la capital Murciana, nuestro Elche F. C. a contender con El Imperial de aquella capital en partido de Campeonato de 1.ª Categoría y después de un competido encuentro, venció el equipo Murciano por un tanteo de 2 a 0, notándose en nuestro titular la falta del notable delantero centro Nolet, que no se pudo alinear por estar enfermo de algún cuidado.

También en partido de 1.ª Categoría, el Hércules Alicante, venció al Murcia F. C., dándole a conocer el dolor de la derrota por primera vez en esta temporada al once Murciano, que no pudo contrarrestar con su mejor técnica el entusiasmo empleado por los del Hércules, el tanteo fué de 3 a 1.

Los muchachos del Gimnástico también se desplazaron a Monóvar donde contendieron con El España de la vecina población en partido de Campeonato de 2.ª Categoría, perdiendo por la mínima diferencia de 2 tantos a 1, después de dominar a sus adversarios en la mayor parte del encuentro.

Esta tarde recibirá nuestro titular la visita del Cartagena F. C. en partido de Campeonato; espera la afición local que el Elche mejorará sus anteriores actuaciones y vencerá a los cartageneros, rehabilitándose y mejorando su puntuación, que de salir vencido, se perderán por completo las esperanzas de abandonar la linterna roja.
D. M.

Compramos:

pepitas de melón corteza verde

Los Antonos S. A.

Avenida Labradores, 7

ELCHE

Objetos para regalos
Platería y Relojería

Vda. de Pascual Segarra

Calle Canalejas

SE VENDE la casa
n.º 25 de la calle Traspalacio.

Para más detalles Hipólito Miñana Antón, Reina Victoria, 6 (Barrio del Puente).

Materiales de Construcción

Carlos Antón Boix

Velarde, 27-ELCHE

Motores Siemens

JOSÉ TARÍ - Alicante

Señor Alcalde:

Nos dicen...

que la casa n.º 20 de la calle Salvador se encuentra en estado ruinoso.

que la citada casa es un criadero de ratones por hallarse hace tiempo deshabitada.

que en la calle de Camilo Flamarión, esquina a la de Galán y García Hernández se improvisa todos los sábados un mercado de cerdos con las consiguientes molestias y peligros para el vecindario.

que los carros de la recogida de basuras recorren la ciudad a las horas de mayor tráfico y en condiciones deplorables.

que la extracción de letrinas continúa haciéndose en pleno día, en contra de la higiene.

que los colectores del alcantarillado se hallan sin tapadera.

que la velocidad de los autos; que los beodos; que las aguas sucias; que si sacuden las alfombras a la calle; que las riñas; que las tertulias callejeras... que, qué hacen los guardias municipales?

TEATROS

KURSAAL—Hoy se pasará el film sonoro MGM estrenado ayer con gran éxito «Claro de luna».

Mañana, «Todo por el aire» sonora, por Willian Haines.

Muy pronto, «Hay que casar al príncipe» FOX, hablada en español, y «Cuerpo y alma» FOX, también en español.

COLISEUM—Hoy «Corazón ante la Ley», sonora, primera película argentina.

Lunes, *reprisse*, «La noche de Bodas», por Imperio Argentina.

Miércoles, «La fuerza del Benff» Próximamente, «La muchacha del Volga» y «Los naufragos del amor».

LLORENTE—Para hoy está anunciada «Un rasgo generoso» que protagoniza Eddie Polo.

Mañana, «Flores de pasión».

Miércoles, «Por la Patria»

Jueves, «El caso Bellami»

En breve, *reprisse* de la gran película ruso-alemana «¡Wolga-Wolga!».

Farmacia

Análisis de Sangre, Orina, Espotos, etc.

Rafael GIMENEZ

Canalejas, 36-ELCHE

Autovacunas, Hemocultivos

¿Queréis vestir elegantes y al mismo tiempo ser ricos?

Comprar sombreros, gorras, boinas y demás artículos de caballero en la

Sombrerería Campello

Por cada compra de 5 pesetas en adelante, se regala una participación de Lotería para Navidad

Hojalatería y Calderería

Hijo de Ginés Pelegrin

Avenida de Labradores, 27

ELCHE

Máquinas para coser suelas para

Alpargatas, con trenza de yute con alma
Especialidad en Máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas

Martín Arrillaga

ELGOIBAR - Guipúzcoa

En novedades para señora y artículos de invierno

nadie como la

Casa SEMPERE

Salvador, núm. 5

De la Cartera

La veterana Sociedad cultural y artística «Blanco y Negro» ha iniciado el pasado viernes, un curso de conferencias con la «Serie de lecturas sobre historia de Elche» que desarrollará el cronista de la Ciudad D. Pedro Ibarra.

Se encuentra en franca convalecencia D.ª Asunción Guilabert esposa de nuestro buen amigo D. José Pascual Sellés.

El pasado lunes falleció doña Carmen Mateu, madre de nuestro compañero en la prensa D. Antonio Castaño.

Nuestro buen amigo D. Salvador López Querada, se encuentra enfermo de algún cuidado.

El martes falleció en Biar don Manuel Hernández Pérez, hermano del Registrador de la Propiedad y distinguido amigo nuestro, D. Antonio Hernández.

Nuestro amigo y compañero Antonio Torregrosa Ibarra ha sufrido la irreparable pérdida de un hijito de corta edad.

Esta tarde a las tres, el P. R. R.S., celebra Asamblea General ordinaria.

Imprenta MARCIAL TORRES
Salvador, 24, ELCHE

ELCHE

El problema Sanitario de Elche

Va hacer un año que el Ayuntamiento de la Dictadura Berenguer consignó en el presupuesto 25.000 pesetas para Casa de Socorro y Laboratorio Municipal; y esta es la hora y el momento en que, en lo que se refiere a estos dos establecimientos no se ha hecho al parecer, diligencia alguna, por cuanto no se vislumbra por ningún sitio tendencia a dar cima al problema Sanitario de tanta importancia para nuestro pueblo; y como va a terminar el año económico de nuestro erario municipal, y al parecer estos establecimientos no se instalarán, esas 25.000 pesetas deben permanecer en la caja del Municipio para el próximo año, debiendo el Ayuntamiento consignar en el próximo presupuesto, otras 40.000 que con las 25.000 harán un total de 65.000 pesetas con las cuales ya habrá lo suficiente para montar dichos establecimientos en todos los detalles que estos requieran.

Es necesario hacer constar que si en la Casa de Socorro (cuando esté instalada) los Médicos y los Practicantes de la B. M. establecen la visita en dicho establecimiento a una hora determinada del día para que acudan los enfermos a curarse y a que se les apliquen las inyecciones indicadas, el Ayuntamiento obtendrá un beneficio anual de unas 4 ó 5.000 pesetas, porque el material de cura sobrante como también las inyecciones que sobren podrán emplearse en otros enfermos que acudan a la visita, y de esta manera no se dará el caso de que ese material de cura y esos inyectables se pierdan en casa del Practicante.

También hay que tener en cuenta que si el Ayuntamiento por medio del Director de la Casa de Socorro (cuando esté instalada) pide los inyectables a los Laboratorios de origen como el material de cura a las casas que se dedican a esta clase de industria, de economizar unas 5 ó 6.000 pesetas más el ahorro de material e inyectables aplicados en el establecimiento harán un total de 75.000. Por lo anteriormente expuesto creo que el Ayuntamiento tiene el deber de ir estudiando todos estos detalles para la mejor marcha en esta clase de servicios y para una mayor economía en el presupuesto municipal.

Q.

Hijos de J. Quiles
CERÁMICA
Materiales de Construcción
ELCHE

Crónica municipal

Sesión ordinaria del 4 de Noviembre

Expedientes

Se aprueba el de excepción de subasta para adquirir local, mobiliario y material con destino al Instituto de segunda enseñanza.

Se discute el referente al arreglo de la tubería de aguas potables de las calles Ernesto Martínez y Avenida de Labradores. Este asunto, como dijo muy acertadamente el Sr. Alcalde, es una triste herencia de los últimos Ayuntamientos monárquicos.

La historia es breve pero desdichada: Un alcalde que firma un contrato para construcción de la tubería sin los requisitos técnicos ni legales. Un Ayuntamiento que aprueba el pago sin estar recibidas las obras. Otro Alcalde, el último monárquico, que sepulta el expediente de responsabilidades bajo la losa del silencio administrativo. Total, unos cuantos miles de pesetas invertidas sin garantías, una cañería que pierde más agua que conduce y unos vecinos reclamando, con razón, que el agua fugada les perjudica los cimientos de las casas, por hajo de cuya acera se instaló la conducción.

Intervienen en la discusión casi todos los Concejales y finalmente se acuerda proceder a la reparación y además a la cimentación con lecho de hormigón de la citada tubería, exigiendo al Contratista, o en su defecto a los responsables subsidiarios, la parte de las obras de reparación que le corresponden según el contrato. Se acordó además en Ruegos y Preguntas sobre este asunto y a propuesta del Sr. Gómez Brufal, que se instruya expediente de responsabilidad a los Ayuntamientos anteriores por las faltas y deficiencias legales observadas en la tramitación municipal.

Se da cuenta de numerosos expedientes sobre obras particulares que se aprueban y de instancias que pasan a informe de sus respectivas Comisiones.

Asuntos especiales

Entre los cuarenta y un puntos de la orden del día merecen señalarse:

El ofrecimiento de la S. A. Industrias Carreras Soujol, de Barcelona, para practicar, sin gravamen para el Ayuntamiento, la investigación de aguas potables en el término municipal con destino al abastecimiento de la población.

Un escrito de D. José Tari Sánchez formulando denuncia de incompatibilidad sobrevenida respecto al Concejil D. Juan Hernández Rizo. Este escrito tiene una redacción que por entrañar inju-

rias a la conducta del Sr. Hernández fueron rechazadas por la Corporación en pleno, solidarizándose con el ofendido y acordando tome parte el Ayuntamiento en su defensa. A lo que parece, se trata de un antiguo pleito que el Sr. Tari Sánchez sostiene contra la Fábrica de harinas contigua a su domicilio. El Ayuntamiento, después de oír a su organismo asesor, la Junta local de Sanidad, que es la autoridad y garantía municipal en estas materias, falló en contra de las pretensiones del Sr. Tari, pues según el organismo sanitario este Sr. no tenía razón. Ahora el Sr. Tari, con una malicia viejo estilo arremete ciega e injustamente contra el compañero Hernández y por ende contra la corporación. El asunto pasa al letrado para su curso legal.

El compañero Hernández que se había ausentado de estrados durante la deliberación agradece a la Corporación su actitud de solidaridad.

Es leída una solicitud, elevada por el Alcalde al Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, sobre inclusión de los palmerales que circundan esta ciudad en el Tesoro Artístico de Bienes Inmuebles, cuya plausible iniciativa es acogida con gran satisfacción por todos los ediles.

Se da cuenta por la alcaldía de la designación hecha por el Gobernador Civil de los Vocales que han de formar la junta encargada de organizar la Cámara oficial de la Propiedad Urbana de Elche.

Ruegos y preguntas

Interviene Rafael Erades, recordando su denuncia acerca de un pan amasado con harina adulterada que fué enviado al Laboratorio provincial para su análisis y aún no se conoce el resultado. El Alcalde le contesta que ha recibido también otras denuncias análogas recientes del Sr. Brufal y que está tomando medidas para castigar con mano durísima a los panaderos que falsifiquen el pan.

A propuesta de Joaquín Salvador Rabaza se acuerda averiguar en la Diputación Provincial los datos y condiciones respecto al Camino vecinal de Torrellano alto al kilómetro 4 de la carretera de Alicante a Torreveja, ya aprobado por la superioridad, para dar la conformidad a su inmediata construcción.

Antonio Agulló Soler, Manuel Lucerga y otros formulan denuncias y ruegos de menor cuantía y a las 9:45 de la noche se levanta la sesión.

MUNICIPE

Encuestas del ELCHE

¿Qué opina Ud. sobre el Control Obrero en las industrias?

D. Antonio Rodríguez
Presidente del C. I. A.

El capital necesita independencia y la máxima responsabilidad para desenvolverse en una empresa en la que se expone a desaparecer por las contingencias propias de los negocios.

Si junto a una dirección responsable; la propiedad, se coloca otro poder igual al suyo pero sin responsabilidad subsidiaria, el trabajo, en pugna con el régimen capitalista, es indudable que el capital no se arriesgaría en ninguna empresa.

El proyecto de Control Obrero no puede prosperar, y si llegase desgraciadamente a convertirse en una realidad, me temo que se produciría un caos en la industria por la divergencia de miras o el capital optaría por retraerse por instinto de conservación, siendo, en fin de cuentas, los más perjudicados los obreros, que obtendrían un aumento en el paro forzoso, y el Estado, que vería disminuir sus ingresos.

El Estado debe de proteger al capital en cuanto se dedique a realizar una función social, por ser esta la base de la riqueza del país, pues sin capital no pueden existir industria ni comercio. Esto lo ha de tener muy presente la República.

El Control Obrero solo está establecido en Alemania, pero reducido a una intervención en lo que a reglamentación de trabajo se refiere, y esto está tan previsto y perfilado en España que, o sobran los Comités Paritarios o Jurados Mixtos, que actúan eficazmente, o sobra el Control.

Iniciamos hoy esta encuesta sobre un asunto tan actual e interesante, como es el proyecto de Control Obrero, con la opinión del Presidente del Centro Industria Alparagatera. En nuestro próximo número, seguiremos publicando las impresiones y criterios que nos expongan los representantes de las organizaciones obreras.

V. Javaloyes
Os vestirá bien

H. COMERCIO-Elche